

本轮疫情发生以来,部分企业在生产经营中存在“急难愁盼”问题。近日,南京秦淮、鼓楼、建邺、江宁、玄武等多个区对症下药,打出政策“组合拳”,为企业纾难解困,拿出真金白银为企业渡难关提供支持。

通讯员 玄菟
现代快报+/ZAKER南京记者
熊平平 赵丹丹 谷伟 江楠

助企纾困措施密集出台 南京各区如何“留得青山”?

• 秦淮区 •

最高10万元补贴文旅餐饮企业

文旅、餐饮业既是疫情防控的重点领域,也是受疫情冲击最大的行业。作为南京文旅餐饮界的“扛把子”秦淮区,8月24日,秦淮区政府出台纾困补助:给予最高不超过10万元的一次性补贴。

这一补贴被秦淮众多文旅餐饮企业视为“及时雨”。据《秦淮区应对疫情影响促进企业稳定发展的十项举措》,对受疫情影响的文化、旅游、娱乐、体育等服务业企业、规上住宿餐饮企业及新增纳统限上贸易业企业,经申请审核后给予最高不超过10万元的一次性补贴。

在补贴措施上,秦淮区还鼓励商贸企业、景区在确保防疫措施落实的前提下,开展各类主题消费促进活动,按活动组织投入10%给予主办方最高不超过10万元补贴。对受疫情影响的外贸进出口企业进口货物产生的核酸检测和预防性消

杀费用,发放不超过1万元的一次性防疫补贴。

除了补贴,及时有效的金融服务支持是企业渡过难关的关键。为此,秦淮区将为批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游、科技研发等行业小微企业提供“防疫专项贷”“文化创意贷”“云知贷”等金融信贷定制产品,引导金融机构高效对接企业融资需求。对符合政府性融资担保机构融资增信服务条件的,给予保费优惠50%。

此外,纾困措施还包括减轻企业房租负担,对承租区属有全资企业和行政事业单位及其所办全资企业的经营性房产用于生产经营,且因疫情防控要求暂停营业或未正常生产经营的服务业小微企业和个体工商户,减半收取7月份、8月份租金,免收的租金在国企年度经营业绩考核中视作利润。

• 建邺区 •

设立至少1亿元高新技术产业直投基金

作为南京经济增长引擎之一的建邺,区内聚集了大量高新技术企业。为降低疫情对创新创业的影响,8月23日,《建邺区积极应对新冠肺炎疫情影响支持企业稳定发展十条措施》出台,其中提及将组建规模不低于1亿元高新技术产业直投基金,且首期出资5000万元,发掘支持科技型中小企业优质项目,为企业发展注入金融活水。

为尽快帮助企业兑现扶持政策,十条措施明确要求缩减审批周期,对符合兑现条件的扶持政策原则上一个月内完成兑现,对受疫情影响较大的行业企业优先兑付,推行“免申即享”。

疫情也倒逼企业转型,建邺区提出将搭建应用场景信息

共享撮合平台,定期发布政府及社会企业应用场景项目,对撮合成功的重点应用场景项目给予最高不超过20万元奖励。

记者注意到,除了设立高新技术产业直投基金,建邺区还提出了包括加强融资对接服务、鼓励金融产品创新等措施来创新金融支持机制。

统筹协调区内银行、保险、担保等机构,组织金融专员根据企业实际需求匹配金融产品,给予企业延期付息、转贷资金、贷款展期、调整还款计划等支持。针对受疫情影响较大的行业,推出“信易贷”“餐饮贷”等金融产品,通过定制化超短期融资、转贷融等金融产品方式满足企业短期资金需求,推行快审快贷、按日计息等惠企举措。

• 江宁区 •

精准服务,帮企业抢回“失去的时间”

作为受疫情影响最严重的地区之一,江宁禄口企业经营生产受到较大冲击,为帮助企业抢回“失去的时间”,江宁区相关部门推出了一系列精准服务措施。

江宁区工信局副局长季芳告诉记者,由于部分企业关停得比较突然、停工时间较长,复工复产期间会出现一些问题困难,比如缺人、缺资金、订单取消、违约赔偿等。目前,市、区两级都在高度关注企业诉求,市、区工信局相继出台工作方案,

派出近50人的服务工作组,采取市局领导和区管领导包片负责,企服员“一对一”服务的方式,全面深入禄口地区空港片区企业开展工作,同时整合市、区两级各部门力量,第一时间帮助企业解决问题。

季芳介绍,在帮企业复工复产方面,江宁区的服务做到了“三个精准”:一是管控措施精准,关停不搞“一刀切”;二是发现问题精准,掌握情况到一线;三是解决问题精准,专业的人做专业的事。

• 鼓楼区 •

线上发放消费券,促进消费市场回暖

当前,在抓好疫情防控同时,提振消费成为南京重要工作。8月24日,鼓楼区出台了应对疫情影响支持企业发展促进经济循环的若干措施。现代快报记者注意到,为促进消费市场回暖,鼓楼区将配合区内零售、餐饮和住宿重点企业,线上发放消费券。

鼓楼区还将组织重点贸易企业开展“销售竞赛月”活动,按完成情况给予资金奖励,联合商业综合体和商贸龙头企业,搭建活动平台,举办国庆、“双十一”系列促销活动。

对开放经营的星级酒店,鼓楼区将给予1~3万元补贴,对在鼓楼区纳税入统,坚持经营且产生业

务量的星级旅行社,根据其业务规模,年底前给予3~10万元困难补助。

为帮助区内企业融资,对2021年7月1日至12月31日期间获得银行等金融机构新增贷款的中小微科技企业,鼓楼区按实际支付利息(不超过基准利率部分)的30%,给予3个月贷款贴息支持,最高补助金额不超过20万。

此外,举措还包括支持力度向受疫情影响较大的、存在特殊困难的行业龙头企业和中小微企业倾斜,部分应在下一年度安排的扶持资金原则上提前至三季度拨付,缓解企业资金压力。

• 玄武区 •

解难、减负、帮扶,推动企纾困“新17条”

减免租金、降低社保费率、延期缴纳社保费……8月25日,玄武区举办应对疫情助企纾困促进经济发展政策措施发布会暨企业见面会。记者了解到,玄武区继2020年推出助企纾困17条措施后,今年又推出了“新17条”。“新17条”结合玄武产业特色,回应企业“解难”“减负”“帮扶”三大类诉求,为中小微企业纾困解难。

对于中小企业普遍关注的税费、社保、租金压力,玄武区积极帮助受疫情影响企业减轻税费、社保、租金等方面负担。比如税费方面,对受疫情影响的住宿餐饮、文体娱乐、交通运输、旅游等行业纳税人以及增

值税小规模纳税人,暂免征收第三季度房产税、城镇土地使用税。同时对因疫情影响导致生产经营困难的企业特别是小微企业,不能按期缴纳税款的,依法准予延期缴纳税款。

社保方面,继续落实阶段性降低失业保险费率政策。预计可覆盖区内1.3万家企业,减免资金约3000万元。对因疫情影响导致生产经营困难的企业,准予申请缓缴职工养老、失业、工伤三项社会保险费。

针对企业融资,玄武区推出南京市首只区域性金融产品,专项用于服务区内企业,通过政府增信,有效缩短审批时间,确保企业能够3~5天内取得贷款。